

75
1945-2020

五七干校拾零 (五)

北京 59届 郭玉金



刚完，很多地方就没饭吃了，群众无奈，就在家里煮红薯叶、野菜充饥。后来实在已处于死亡线上，万般无奈不得不开始杀牛吃，大批人开始纷纷外逃。信阳地委认为这是破坏大跃进，破坏社会主义，就命令各县市在所有路口三步一岗、五步一哨地设岗拦堵群众，不准外逃。最后连树皮、草根都吃光了也不许外逃，并且认为是有人将粮食瞒藏起来了，于是决定在全区开展反瞒产运动。

信阳地区辖信阳市和固始、光山、淮滨、潢川、罗山、确山、上蔡、平舆、汝南、遂平、息县、新县、新蔡、西平、西峡、信阳、正阳十七个县。我这才恍然大悟，我们五七干校的所在地-息县，原来也是信阳事件的重灾区，我们水稻排住的那个小岛，就是大饥荒时期死光

的。不仅那个岛上很荒芜，干校四周也是荒无人烟的。

当时曾经有人对我们提起过这里发生过大饥荒还有人给我们讲这个岛上有过人吃人的事，但我们都不信，一笑了之，还认为这一带农民思想这么落后，都什么年代了，还给我们讲这种骇人听闻的故事 听起



来像天方夜谭似的。我相信我们干校岁数比较大的人可能心里清楚，也知道什么是“信阳事件”，但不敢说罢了。

后来，我们的“采访”对象是干部，生产队长、大队书记等等，他们实际上也是受害者，上面层层下压征购任务，心里也十分愧疚，但这些干部是后来提上来的，那些当年有血债的干部，也只是被开除党籍罢了。归根结底“信阳事件”是“大跃进”和“反右倾”两个运动的直接产物，因此对个别人也不好作结论。

说实在的我和小徐至今也不明白，我们当时所扮演的是什么角色？调研员？写出来的调查情况报告给谁看？派什么用场？对当事人平反昭雪？总之，有一点我们深信我们反映了当地农民的

真实情况，也相信对以后的改革开放是有好处的。

1970年河南农村政策还是实行极左路线，还是工分制，农民积极性没有调动起来。连干部都怨声载道，宁可吃野菜，也不能在自家的自留地里种点韭菜、小葱之类，说是“要彻底割掉资本主义尾巴”。1970年正赶上党中央号召“植树造林”，大队、小队、各家各户层层下指标，要承诺种几棵树，完不成任务要扣工分。

写于2007年5月7日

注一：《五七指示》(全文)

1966年5月7日，毛泽东给林彪写了一封信，这就是著名的“五七指示”：

林彪同志：

你在5月6日寄来的总后勤部的报告收到了，我看这个计划是很好的。是否可以将这个报告发到各军区，请他们召集军、师两级干部在一起讨论一下，以其意见上告军委然后报告中央取得同意，再向全军作出适当指示。请你酌定。只要在没有发生世界大战的条件下，军队应该是一个大学校，即使在第三次世界大战的条件下，很可能也成为一个这样的大学校，除打仗以外，还可做各种工作。第二次世界

大战的八年中，各个抗日根据地，我们不是这样做了吗？这个大学校，学政治，学军事，学文化。又能从事农副业生产。又能办一些中小工厂，生产自己需要的若干产品和与国家等价交换的产品。又能从事群众工作，参加工厂农村的社教“四清”运动：“四清”完了随时都有群众工作可做，使军民永远打成一片。又要随时参加批判资产阶级的文化革命斗争。这样，军学、军工、军民这几项都可以兼起来。但要调配适当，要有主有从，农、工、民三项，一个部队只能兼一项或两项，不能同时都兼起来。这样，几百万军队所起的作用就是很大的了。

同样，工人也是这样，以工为主，也要兼学军事、政治、文化，也要搞“四清”，也要参加批判资产阶级。在有条件的地方，也要从事农副业生产，例如大庆油田那样。农民以农为主(包括林、牧、副、渔)，也要兼学军事政治、文化，在有条件的时候也要由集体办些小工厂，也要批判资产阶级。

学生也是这样，以学为主，兼学别样，即不但学文，也要学工、学农、学军，也要批判资产阶级。学制要缩短，教育要革